
 
 

Ο ΣΤΡΑΒΩΝ ΚΑΙ Η ΠΕΡΣΙΑ ΤΩΝ ΣΙΙΤΩΝ 
 
Ο ΣΤΡΑΒΩΝ, έχοντας μελετήσει Εκαταίο, Ηρόδοτο, Κτησία, Ξενοφώντα (ο 
Αρριανός ήταν μεταγενέστερος), έχοντας ο ίδιος γεννηθεί και ζήσει στα κράσπεδα 
δύο αυτοκρατοριών, της Ρωμαϊκής και εκείνης των Πάρθων, δικαιούται να 
εκφέρει άποψη, για την θανάσιμη τρέχουσα σύγκρουση των δύο λεόντων, του 
Ιούδα και του Κύρου. 
 
Κατά την άποψή μου, το συμφέρον αμφοτέρων επιβάλλει την άμεση παύση των 
πυραυλικών πληγμάτων. Ούτε ο Ισραήλ θα φτάσει μέχρι τον Ευφράτη, ούτε το 
Ιράν (Γη των Αρίων) θα ξαναφτάσει στη Μεσόγειο. Και οι δύο θα καταπονηθούν, 
όμως ο Ισραήλ θα συμπιεσθεί περισσότερο στα εδάφη που τους παρέδωσε ο 
Ιησούς του Ναυή. Το κενό ισχύος θα καλύψει η Σαουδαραβία, η Τουρκία, η 
Αίγυπτος. Πρό πάντων όμως, το Κουρδιστάν, που θα εγγίσει την ένωσή του. Ο 
κίνδυνος για δύο μεγάλα, ιστορικά έθνη είναι μεγάλος. Η Αρμενία από την άλλη, 
θα χάσει ένα μεγάλο φίλο, το Ιράν, ενώ το Αζερμπαϊτζάν θα στηρίζεται εφεξής στην 
Τουρκία, αντί δε του Ισραήλ, στη Ρωσία, την πρώην προστάτιδα της Αρμενίας. 
 
Τα μεγάλα παράδοξα της ιστορίας: η Περσία ήταν ιστορικά, προστάτις των 
Ιουδαίων. Τους απελευθέρωσε από την Βαβυλώνια αιχμαλωσία του 
Ναβουχοδονόσορ, τους έστειλε πίσω στην Παλαιστίνη και ευνόησε την 
ανοικοδόμηση/ επισκευή του Ναού του Σολομώντος. Ο Κύρος ο Μέγας τους είχε 
περί πολλού. Η αλληλο-συμπάθεια συνεχίστηκε στους αιώνες των Σασσανιδών 
μέχρι την ήττα των τελευταίων από τον αυτοκράτορα Ηράκλειο (626 μ.Χ.) και τον 
πολιτισμικό εξανδραποδισμό τους από τους Άραβες του χαλίφη Ομάρ με την 
κατάληψη της Κτησιφώντας (: κάτω Μεσοποταμία) το 637 μ.Χ. Μα συνεχίστηκε 
και επί της μεγάλης σιιτικής δυναστείας των Σαφαβιδών, τον 16ο αι. Η Περσία ήταν 
σταθερά φιλόξενη και ασφαλής αγκάλη για τους πιστούς του Μωσαϊκού Νόμου, 
μέχρι τις ημέρες μας. Τι άλλαξε; Μπορούν όλα να εξηγηθούν μέσω της ανάγκης 
των Ιμάμηδων από το 1979 και ύστερα να βρουν ένα μέσο επιβεβαίωσης, 
νομιμοποίησης και προβολής, στο εσωτερικό του Ιράν, αλλά και στις 
μουσουλμανικές, αραβικές, σουνιτικές όμως κατά βάσιν, κοινωνίες; Δεν με 
καλύπτει πλήρως, η εξήγηση αυτή. 
 
Τι άλλο συμβαίνει; Είναι απλώς ένας τρόπος να επιβληθεί το Ιράν - που έχει πλήρη 
συνείδηση της ταυτότητας, του αυτοκρατορικού μεγαλείου του και των 
ζωροαστρικών καταβολών του - στις αραβικές μάζες και να αποκαταστήσει την 



παλαιά πολιτισμική αίγλη του στο Αφγανιστάν, το Τατζικιστάν, στους Αλεβήδες 
της Τουρκίας, αλλά και στους ιρανικού πολιτισμού, ιδιότροπους Αζέρους του 
κράτους Αζερμπαιτζάν; 
 
Καλώ εμαυτόν και αλλήλους σε μελέτη και εμβάθυνση επί του ζητήματος. Κατά τα 
λοιπά, ο Στράβων περιορίζεται να ισχυρισθεί ότι η επόμενη ημέρα στην 
σύγκρουση Ισραήλ - Ιράν, θα βρει το πρώτο σε ασθενέστερη από πλευράς 
ασφαλείας θέση, από όσο πριν την Παρασκευή, 13 Ιουνίου 2025. Ήγουν, 
προτεραιότητα να δοθεί επειγόντως στην διεθνή, διπλωματική μεσολάβηση. 
 
Στράβων ο εξ Αμασείας, 
Νέα Φιλαδέλφεια, 19.06.2025 
 


